

## **A Pécsi Közösségi Alapítvány *Női Perspektívák* szemeszterének céljai**

A Közös értékeink c. projektünkben ( 2023 július-2025 szeptember) 4 tematikai tengelyt terveztünk, de valójában mindegyik a helyi civil szerveződések sajátosságait tárja fel. Mélyebbre kívánunk ásni abban, hogy miképp szerveződnek, milyen társadalmi ügyeket szolgálnak, milyen célokat követnek, milyen eredményeket érnek el, miképp látják erőforrásaikat, kudarcaikat és lehetőségeiket.

Az ún. „*Civil Szelfi*”-felmérésünket követte a *Szenior-ügyek* áttekintése, tavaly ősztől zajlik az „*Átalakuló világ – zöld átmenet*” programsorozatunk, s most az utolsó időszak a *Női civil világ* felmérésére irányul.

Azért választottuk a nőkkel foglalkozó társadalmi szcénát, mert rengeteg kompetens nővel találkoztunk és találkozunk a civil szervezetekben – vezetőként, tagként, önkéntesként - akik jó ügyekben, közösségi kezdeményezésekben hangsúlyos szerepet visznek a városban. A nemek megoszlása tekintetében kb. 75%-os túlsúlyt képviselnek. Stimuláló, ösztönözni képes egyedek, sok tapasztalattal, sok időt és energiát szánva az adott szociális, karitatív, kulturális, gyermekvédő, egészség- és környezettudatos, életesélynövelő stb. – szinte mindig alulfinanszírozott - tevékenységre, társadalomszolgálati, társadalomváltoztató működésre. A női csoportok által képviselt ügyek rávilágítanak fontos társadalmi témákra, problémákra, s egyben helyi megoldási módokra is, amelyekből tanulságokat vonhatunk le. Törekszünk az összefogások erősítésére, helyi hálózatépítésre.

Az utóbbi évtizedekben Magyarországon a nők és férfiak egyenlőségének ügye némileg háttérbe szorult, a kimondottan női jogok bővüléséért küzdő aktivista csoportok száma is megcsappant, de ez a szempont nem megkerülhető, továbbra is fontos a munkaerőpiaci hátrányok, s bárminemű diszkrimináció elleni küzdés, a családon belüli erőszak elleni fellépés, a női esélyek fejlesztése a társadalomban. Ehhez markánsabb családi- és nőpolitikai érdekképviselőt lenne szükséges, nagyobb közvéleményformáló erő és láthatóság, mind országosan, min d helyben.

Az Európai Unióban kidolgoztak egy nemi egyenlőségi indexet 2013-tól, amely 0 - 100 pontos skálán méri az egyes dimenziókat. (munka, jövedelem, tanulás, időterhelés, hatalmi pozíció, egészség). Magyarország 2024. évi (2022.évi adatokra alapozott) pontértéke 57.8 pont, amely a 26-ik helyet jelenti, s amely 13.2 ponttal marad el az EU-átlagtól. (Első helyen Svédország:82 pont)

Egyedül a női foglalkoztatás arányszáma jobb az EU-átlagnál, a többi indikátornál alacsonyabb a szám. Kiugróan alacsony a hatalmi pozícióban lévő nők száma, a 27,1-es adat a legutolsó helyre kvalifikálja az országot. (az EU átlag:61,4). Az értékelés szerint nagyon lelassult a javulás, a többi ország hatékonyabban haladt előre 2010 és 2022 között

1975-ben rendezte meg először az ENSZ a Nők Világkonferenciáját. Összesen 4 világkonferencia volt. Az 1995-ben elfogadott Pekingi Nyilatkozat 12 területet ölelt át:

*a nők és a szegénység; a nők oktatása és képzése; a nők és az egészség; nők a politikában és a döntéshozatalban; a nők és a gazdaság; a nők elleni erőszak; a nők és a fegyveres konfliktusok; intézményes mechanizmusok a nők előremenetelért; a nők emberi jogai; a nők és a média; a nők és a környezet; a lánygyermek; E fókuszok mellé stratégiai célokat jelölt ki a konferencia, amelyek teljesülését ötévente felülvizsgálják.*

**2025 márciusában lesz a 30. évforduló, az erre elkészült nemzeti jelentés számunkra is jó viszonyítási alapokat fog jelenteni.**

A magyar kormány 2020-ban fogadta el a 1685/2020. (X. 22.) Korm. határozatot, amely „A nők szerepének erősítése a családban és a társadalomban” (2021–2030) akcióterv elfogadásáról, valamint a végrehajtásának a 2021–2022. évekre szóló Intézkedési Tervéről szól. Ez módosult a 1516/2022. (X. 28.) Korm. határozattal, amely a 2023–2024. évekre szóló Intézkedési Terv elfogadását tartalmazza.

A PKA a pécsi Helyi Esélyegyenlőségi Program Női munkacsoportjában is részt vesz, szeretne hozzájárulni azon indikátorhalmaz kialakításához, amellyel monitorozható a helyi intézkedési terv megvalósulása.

A Női szemeszterünk adatokat gyűjt a női civil szcénáról, havi műhelybeszélgetéseket fog szervezni Csovcsics Erika facilitálásával, s előremutató javaslatok kidolgozását szándékolja.

A tervek között szerepel: egy sikeres nőket megjelenítő fotókiállítás bemutatása is Fábián Judittól, a pécsi nőkre vonatkozó kutatások összegyűjtése, s workshop is szakértőkkel.

Fókuszcsoportos feltárást tervezünk a fiatal női generációval, a sérülékeny csoportok közül a fogyatékos nőkkel, ill. hangsúlyosan a női civil aktivistákkal. Részt veszünk az Emberség Ereje női témájú közvélemény -rendezvényén, s a

MENŐK Egyesület által kezdeményezett Nőket a közéletbe c. kerekasztalbeszélgetésen.

Szakmai programban közreműködünk az augusztusi Ördögkatlan Fesztiválon a Bölcsész udvarban, valamint a női témákban kocsmakvíz-programmal is készülünk.

Megvizsgáljuk a Női Adományozó Kör beindításának lehetőségét is.